

ENTREPRENEURS'

版 第159 期 总第11127 期 四川省社会科学院主管主办 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 全年定价:450元 零售价:2.00元

2024年6月28日 星期五 甲辰年 五月二十三

新闻简讯 News bulletin

国务院国资委明确将给予 央企创投基金更大支持

日前,国务院办公厅印发《促进创业投资 高质量发展的若干政策措施》,国资监管部门 如何推动相关措施落实落细? 国务院国资委资 本运营与收益管理局局长王海琳 26 日说,下 一步, 国务院国资委将立足自身职责定位,加 强与相关部门的沟通协同,在放宽规模限制、 提高出资比例、注重整体业绩和长期回报考 核、明确尽职免责容错条件等方面,给予中央 企业创投基金更大支持。王海琳是在当日举行 的国务院政策例行吹风会上作出上述表示的。

她同时表示, 国务院国资委将指导中央 企业用足用好现行相关政策,聚焦主责主业, 结合自身优势和条件,利用创业投资基金加 大对行业科技领军企业、科技成果转化和产 业链上下游中小企业的投资力度,鼓励投早、 投小、投长期、投硬科技,发挥长期耐心资本 作用,支持战略性新兴产业和未来产业,助力 培育发展新质生产力,进一步推动实体经济 高质量发展。

东博会 新设东盟高新产品展区

26 日在广西南宁召开的第 21 届中国一 东盟博览会(以下简称东博会)高官会透露,本 届展会新设东盟高新产品、数字经济、绿色发 展等展区,帮助东盟国家有潜力的产品和技术 进入中国市场。东盟多国已确认包馆参展。

中国商务部亚洲司副司长李岸当天在高 官会上表示,中国与东盟连续四年互为最大 贸易伙伴。2024年前5个月,双边贸易额达 3903.3 亿美元,同比增长 7.2%。中国与东盟 国家共同打造了经济增长高地,有效维护了 区域产供链稳定畅通。 (黄令妍)

跨境电商 零售进口税款担保电子化 在北京落地

北京海关今年4月正式启动了跨境电商 税款担保电子化改革试点工作。记者 6 月 27 日从北京海关获悉,试点工作开展以来,该关 已为3家企业办理电子保函备案4票,担保 金额 1300 万元。

近日, 杭州菜鸟供应链管理有限公司申 请的跨境电商电子保函顺利通过审核。区别 转的传统业务模式, 电子保函通过银行和海 关间的数据传输,实现从银行开立、企业申 请、现场审核、银行验证、完成备案全流程无 纸化操作,以数字赋能实现提质增效,有效提 升了企业体验感和获得感。

为确保电子担保措施尽早在北京落地见 效,北京海关开展"关长送政策上门",以线上 线下相结合的方式主动做好对企宣贯,提升 跨境电商企业参与试点意愿。 (徐婧)

凡本报工作人员必须持有效证件。 本报人员个人不得以新闻舆论监督之名 向企事业单位和社会各方面收取任何费 用;本报任何个人不得以任何理由向企 事业单位和社会各方面收取现金,广告 等宣传需正式签订本报合同并通过银行 汇款到报社账号,不得以任何理由收取 现金或转付到与报社无关的其他账号。

举报电话:028-87344621 企业家日报社



责编:方文煜 版式:黄健 新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com



企业家日报微信公众平台 二维码



在创新合作中探寻发展之道 -2024年夏季达沃斯论坛凝聚携手共进力量

Annual Meeting of the

New Champions Dalian 2024

2024 年新领军者年会•大连



■ 牛纪伟 于佳欣 王炳坤 任军 唐诗凝

仲夏的大连湾畔,万物竞秀,宾客云集, 世界目光再次聚焦中国。

世界经济论坛第十五届新领军者年会 (又称"夏季达沃斯论坛")6月25日至27日 在大连举行。3天,约200场会议,来自100 多个国家和地区的约 1700 名各界代表齐聚 一堂,为应对世界变局共谋发展之道。

从白雪皑皑的瑞士小镇, 到别具魅力的 滨海之城,被誉为"世界经济风向标"的达沃 斯论坛传递出创新、开放、合作的强音,释放 出各方携手共建开放型世界经济的信号。

深化共识: 以创新驱动应对全球挑战

25 日上午,大连国际会议中心三楼,聚焦 "未来增长将如何发展"的论坛上,座无虚席。

世界经济增速放缓,规模经济效应减弱,更 多商业领域从"蓝海"变"红海",竞争加剧…… 面对世界经济增长困境,未来发展动力何在?

"要充分利用科技的力量,让其更好为我 们服务。"联合国常务副秘书长阿明娜·穆罕默 德说,比如人工智能(AI),既要最大限度发挥 其优势,也要努力降低风险,促进包容性发展。

在香港交易所集团行政总裁陈翊庭看 来,绿色转型是推动经济发展的重要增长点。 对很多投资人来说,中国是可以提供多样化、 可持续增长机会的潜力市场。

在夏季达沃斯论坛现场,绿色能源、AI 等话题的热度很高。以创新与合作把握产业 变革新机遇,挖掘经济发展新蓝海,成为论坛 达成的共识。

世界经济论坛主席施瓦布指出,为推动 未来经济增长,必须拥抱创新,促进跨部门、 地区、国家和文化的合作,创造一个更加和 平、包容、可持续和有韧性的未来。

不少与会嘉宾认为,中国积极发展新质

●6月25日。参会嘉宾参加"未来增长将如何发展"分论坛。杨青/摄 生产力,推动高质量发展,不仅增强自身发展 的韧劲和底气,也为全球经济增添新的活力,

为各国企业提供更多合作机会。 如今,中国的可再生能源装机占比已超 过50%,"新三样"出口破万亿元大关。"每个 人都在谈论能源转型,但中国实实在在做到 了。"欧亚资源集团首席执行官宋本说,中国 不仅在制造和创新方面丰富了国际市场供 给,也为应对气候变化作出了积极贡献。

新产业、新动能的快速增长,有力支撑了 中国经济持续健康发展。一季度,中国经济同 比增长5.3%,实现良好开局。5月份,社会消 费品零售总额、货物进出口总额、全国规模以 上工业增加值等指标均表现积极, 经济延续 回升向好态势。

看好中国经济发展前景,国际机构纷纷 上调中国经济增长预期。继国际货币基金组 织(IMF)将今年中国经济增长预期上调至 5%后,世界银行近期又上调 0.3 个百分点。

"中国经济释放出的活力给我留下深刻 印象。"波兰总统杜达在论坛开幕式上说,这 些年中国经济持续增长,对世界经济增长贡 献率一直保持在30%左右,仍是全球经济增 长的关键驱动力。

"未来,以AI为代表的科技创新、涉及能

源转型的气候变化等全球议题,都需要中国的 参与。"春华资本创始人兼董事长胡祖六说,中 国产业规模巨大,拥有丰富的人力人才资源, "过去,中国被认为是快速的追赶者,如今,毫 无疑问已成为最大的自主创新者之一。"

抢抓机遇: 以新技术新理念开拓发展空间

在夏季达沃斯论坛会场一层,一处名为 "心跳空间"的区域引人驻足。将双手放在感 应器上,通过人工智能技术可识别心跳并描 绘心情颜色,形成个人专属的"心跳签名"。

另一处展台上,摆放着一辆造型独特的纯 电动赛车,名为"与电子垃圾竞速"。这辆赛车 全部由智能手机、笔记本电脑、游戏机、电缆等 废弃电子垃圾制造,凸显循环利用的理念。

会场里,随处可见高科技元素;论坛上,"全 球新经济""人工智能时代的企业家精神""产业 新前沿"等成为热议话题,正契合了本届夏季达 沃斯论坛的主题——"未来增长的新前沿"。

智能驱动,赋能产业新跃升-

在夏季达沃斯论坛的文化晚宴上,由大 连蒂艾斯科技发展股份有限公司研制的语音 交互人形机器人引人瞩目。"她"妆容精致、动

作优雅,可使用中英文与嘉宾们进行互动。

"人形机器人是机器人产业皇冠上的明珠, 集成了人工智能、高端制造、新材料等先进技 术。"公司联合创始人李博阳说,人工智能与机 器人结合,将孵化出更多新技术与新应用场景, 为相关行业发展创造出更大的想象空间。

算力正成为推动数字经济发展的核心力 量。远景科技集团董事长张雷说,远景通过创 新"新一代数据中心绿色能源解决方案",提 高数据中心的绿电供应比例,降低算力成本, 为推动 AI 算力发展提供助力。

"新技术的快速发展可以让更多发展中 国家受益。"卢旺达信息通信技术和创新部长 波拉·因加比雷非常关注 AI 发展,他认为,AI 可以帮助卢旺达乃至整个非洲应对食品安 全、资源短缺等挑战。

绿色发展,释放增长新动能-

细心观察可以发现, 夏季达沃斯论坛的 "含绿量"在不断提升:今年主会场实现 100% "绿电"供应;空调系统通过海水制冷换热; 80%服务保障车辆为新能源汽车……绿色低 碳特色更加凸显。

天合光能股份有限公司连续多年参加夏 季达沃斯论坛,如今企业在泰国、越南、印尼、 阿联酋等地建立了生产制造基地, 业务遍布 全球 170 多个国家和地区。"中国倡导的绿色 发展不仅提供了更多清洁、可再生能源选择, 也为当地经济增长和就业改善提供了机遇。" 公司董事高海纯说。

全球新能源汽车一半以上行驶在中国, 全球四分之一新增绿化面积来自中国……更 广阔的市场孕育更大的发展机遇。

"中国是江森自控最重要的市场之一。我 们将顺应中国制造业高端化、绿色化、智能化 发展趋势,长期深耕中国市场,携手行业伙伴 共同推进绿色低碳发展。"江森自控亚太区总 裁朗智文表示。

服务升级,挖掘市场新"蓝海"—

潜力巨大的"微出行"市场里蕴含着怎样 的机遇?如何让数字化工作更好为我们服务? 怎样推动企业为全球电子商务繁荣作出贡献 ……论坛上,围绕新技术、新理念、新趋势,嘉 宾们碰撞观点,畅想未来。

中国拥有14亿多人口,中等收入群体超 过4亿人。超大规模市场孕育的新模式、新业 态发展迅速。据测算,中国在人工智能、绿色 能源、生物制药等新赛道有望培育出多个规 模超万亿美元的支柱产业。

"中国的消费正在从必需品消费走向发 展型、服务型消费。在人工智能加持下,教育、 健康、娱乐、旅游等产业会迸发出更大的发展 潜力。"国际货币基金组织前副总裁朱民说。

携手共进: 以合作共赢促进开放包容 可持续发展

距离夏季达沃斯论坛会场——大连国际 会议中心不远,集商务办公楼宇、会议展览中 心等业态于一身的大连交易广场国际范十 足。今年3月,日本最大的综合金融服务商欧 力士集团将中国总部入驻于此。2009年,通 过夏季达沃斯论坛,欧力士与大连结缘,因看 好中国发展前景,开启了对大连等中国30多 个城市的投资。

完善"募投管退"全链条政策环境

-相关部门负责人解读《促进创业投资高质量发展的若干政策措施》

■ 新华社记者 陈炜伟

国务院办公厅近日印发《促进创业投资 高质量发展的若干政策措施》。这一文件,也 被称为"创投十七条",是继 2016 年国务院出 台关于促进创业投资持续健康发展的若干意 见以来, 国家层面出台的又一部促进创业投 资高质量发展的系统性政策文件。

文件的出台有何背景和重要意义?如何 引导长期资金进入创业投资行业? 如何推动 政策落实?围绕社会关注的热点问题,国务院 新闻办 26 日举行国务院政策例行吹风会,相 关部门负责人进行了解读。

发展创业投资是促进科技、产业、金融良 性循环的重要举措。

国家发展改革委副主任李春临说, 创业 投资具有"投早、投小、投硬科技"的典型特 征, 更加适应种子期、初创期和成长期科技

型企业的融资需求。没有创业投资的支持, 科技创新的效果将大打折扣,很多"小巨人" "独角兽"等创新型企业也难以快速成长、发 展壮大。

李春临介绍,文件的出台,对完善创业投 资"募投管退"全链条政策环境和管理制度具 有重要意义:

在募资端, 引导保险资金等长期资金投 向创业投资,扩大金融资产投资公司直接股 权投资试点范围, 动员有条件的社会资本做 "耐心资本",解决行业"缺长钱"和"无米下 锅"的问题。

在投资端,针对很多创投机构反映"有钱 也难投出去"的问题,建立创业投资与创新创 业项目对接机制,为广大创投机构提供一批 优质的、符合国家发展方向和战略导向的好 项目。

在管理端,持续加强对政府和国有企业

特点和发展规律的管理体制和尽职合规责任 豁免机制。针对各方普遍关心的税收和监管 问题,提出持续落实落细创业投资企业税收 优惠政策;对创投基金实施与其他私募基金 区别对待的差异化的监管政策。

出资的创投基金的管理,建立健全符合行业

在退出端,重点是拓宽退出渠道,优化创 投基金退出政策。

保险资金等长期资金是创投行业发展的 源头活水。金融监管总局政策研究司司长李 明肖说,金融监管总局将持续优化保险资金 运用的规则,研究提高保险资金投资创投基 金集中度的比例上限, 更好引导保险资金和 相关资管机构在依法合规、风险可控的前提 下,加大创投基金的配置力度。

创业投资的退出机制备受关注。证监会 市场监管二司司长吴萌介绍,近年来,证监会 不断深化资本市场改革和开放, 优化多层次

资本市场的功能和机制,努力为缓解"退出 难"提供良好基础。下一步,证监会将继续加 强和各方的协同配合,加强政策动态评估,推 动"健全创业投资退出机制"等措施落地。

近几年,国有资本在创投市场上的活跃 度不断增加。国务院国资委资本运营与收益 管理局局长王海琳介绍,截至目前,中央企业 共管理了 126 只创投基金, 认缴规模 529 亿 元,已投资金额 313 亿元,主要投向了先进制 造、能源、电子信息等领域。下一步,国资委将 在放宽规模限制、提高出资比例、注重整体业 绩和长期回报考核、明确尽职免责容错条件 等方面,给予中央企业创投基金更大支持。

推动文件落实至关重要。李春临表示,将 会同有关部门完善工作机制,加强统筹协调, 出台配套措施,加强各项政策措施落实情况 的跟踪监测,以务实有效的措施稳定市场预 期、激发创投市场活力。